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retti
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E , ) per . scalare su V

reale

U = spam (va , . . . , via ) Bu = { va , . .
.

, vi. 4

base di U

Ut = { vev : tv
,
n> = o Hutu }

è un sottospazio di V e V = U tout
.

Sia But = { vai , . . .

, un } base di Ut .

Esempio V =p
' ut

U
con pr.si . standard :



D= Buv But è base di V

perché v = Ufo ut .

Oss B non è massari annate ortogonali ,
ma ivi , vj ) = o se i = 1

,
. . .

,
K e

j = kt 1 , i. , n ( ossia vi E Bu e vi E But ) .

risultano ben definite✓ = U tout ⇒ le proiezioni pu : V → V

e poi : V → v



✓ E V ⇒ v = V
,
tv
, con un EU

e vie ut in modo unico

⇒ si definiscono pulitevi
i put Iv ) = va

Esempio V = IR ' e
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✓ = ivi = ivi t Èiivi
-

EU E ut
⇒ è pulv) ⇒ è putlv )

Vorremmo che se Vj Un jet , . . . , K allora
dj si possa calcolare con tv

, vj ) .



f e , > è lineare
tv
, vj ) e ti divi , vi ) = sulla prima

compi
n

= E di lui , vi 7 =
Iei

n

= 7
, llvj li t E ti eri , vi )

=

i =p
i # i
K

= di llvilit E di lui , v;)
i = iditi

E Bu



Se Bu è ortogonale allora

iv. vj ) = dj Tvj , vi > ⇒ 7
,
=
iv. vj )

<vj , vi )

K coeff . di
⇒ pulv) = E <vivi ?

vi Fourier

i Xviii )

Quindi se Bu è ortogonale allora la

proiezione su U si calcola con i coeff . di
Fourier .



3 U = { X = 0 , Ytz = o }

dimu.ru - spam ( ( % ) , ) )
( il IR

"

U tout ⇒ din v' = 4-2=2
"

+⇒ ⇒ 4¥11 ! ) ' - °

ytz = . ⇒ < ( É ) , ( ! ) > = .



⇒ v' = spam ( l ! ) . (! ) )
⇒ ut = { w = o , y - z = o } eq .

cartesiane

Iii ) w = (} ) pulw) , potente ?

÷: = tl! ⇒ anni!
E U e ut

fottute ( %)



SECONDO MODO

Bu = { ( % ) , (% ) ) base ortogonale
di U

"
i

"
2 ( con Gran - Schmidt)

time int In - I :)
si fa allo stesso modo per putlw) .



Iiii) [ po ] { = ( pp ) . . . puleat)

niente ne ii. =L !)
punite Il;) poteste - It! )
" """ il

⇒ enel : :÷! ! )



MATRICE DI UN PR .
SCALARE

✓ sp .
vetta reale

,
e , > : Vxv → IR

per scalare

D= Eva , . . .

, un } base di V

Def . Ma E Mat (n , R) Ec .

( Mb ) ;
e ivi , ;)

III. i. in
j = 1 , . . . , n

i la matrice di t , ) risp . a B .



Equivalentemente : Ma è la matrice
tale che tu

,
wev

<v. w > = [VÌ Ma [wid

CAMBIAMENTO DI BASE

D
,
B ' basi di V

Come sono legate MB e Mp , ?



<v, w > = [DI Mio tw} tv
,wtv

Il
tv
,
w > = [DÌ , Ma , Tutto , e

= ( M?, lidttvsottmd. ( M ?, lidttw? )
= Eff M? , lidtt Ma , M ? lidi In}

⇒ Ma = M ? , lidfmpi.MY, lidi .



5 TI ) , ( %) > e 44kt SKY.tt#ht5y,yz-=l:tii:tl:i
li) tv, w> = rt ( ! f) w A = ( { !)
e, > bilineari : si

< , > simmetrico : A è simmetrica

iv. vs = 44764kt 5h' > o tl fo



palate detta _ aIIa dit (
"Ì È , ) =

= Ì - 9kt 11 = O

A = s t t at , X
.

3 o

2
⇒ × , > def . pos .

Inoltre dalla def . equini di matrice
associata

nel :D .


